

危中守道

貳、躲開危險

5 下	這等人你要躲開。
6	<p style="text-align: center;"> </p> <p style="text-align: center;"> </p> <p style="text-align: center;">[因為]... 正是這等人。</p>
7	<p style="text-align: center;"> </p> <p style="text-align: center;">那偷進人家， 牢籠無知婦女的，</p> <p style="text-align: center;">這些婦女擔負罪惡， 被各樣的私慾引誘， 常常學習， 終久不能明白真道。</p>

保羅命令提摩太「要躲開」（原文是「轉離」的意思）這些人。這躲開與之前說神的僕人要「溫柔勸誠那抵擋的人」不一樣，可能是因為：1) 兩種人不一樣，這些已經是心硬甚至邪惡的，所以躲開為妙；2) 「神的僕人」一段是保羅引用的一段傳統的話，但卻不適用或不是用在提摩太的處境中的。

接下來保羅說了三個原因，為什麼「這等人... 要躲開」

一、原因一：危險人的邪惡（3:6-7）

1. 危險人的惡事

原文直譯：因為他們當中有些人是那偷進人家並牢籠無知婦女的人。

這裡有「因為」，表示接下來是「要躲開」的原因，卻沒有被翻譯出來。

「這等人」其實是「他們當中有些人」，不是所有上文所形容「要躲開」的人。

他們「偷進人家」，就是他們有意的選擇可以下手的目標，就是最容易被「牢籠」（控制思想）的。

至於那些「無知婦女」，可能就是《提摩太前書》所說的「年輕寡婦」，特別提到「那好宴樂的寡婦，正活著的時候也是死的。..... 習慣懶惰，挨家閒遊；不但是懶惰，又說長道短，好管閒事，說些不當說的話，..... 因為已經有轉去隨從撒旦的」（提前 5:6, 13, 15）。她們的問題與之前的「惡行清單」有相同的地方。

2. 危險人的對象

經文接著用四個分詞分成兩組來形容這些「無知婦女」：

- 1) 「擔負罪惡」（被罪惡所纏累）與「被各樣的私慾引誘」類似的意思
- 2) 「常常學習」和「終久不能明白真道」是相反互補的。

這兩組分詞綜合，彷彿因為「被各樣的私慾引誘」，以致被罪惡所纏累，就難阻人在學習中明白真道。對學習者來說，不克己身，參加再多的學習也不得寸進；對教導者來說，只講授知識（滿足理性方面）或安排課堂（滿足社交方面），卻沒有觸動到內心、更新心靈，很可能是徒勞無功，看不到生命的改變！

學習的三個方面：頭 Head (知識)、心 Heart (心靈)、手 Hand (技能)
纏繞你的罪如何影響你明白真理？

你的教導或培訓會不會只側重傳遞知識或技巧？如何可以更新心靈以致生命改變？

二、原因二：危險人的敵擋（3:8-9）

8	<p>「從前雅尼和佯庇怎樣敵擋摩西， ...這等人也怎樣敵擋真道。</p> <ul style="list-style-type: none"> 他們的心地壞了， 在真道上 ...是可廢棄的。
9	<p>「然而他們不能再這樣敵擋，</p> <ul style="list-style-type: none"> 在眾人面前 因為他們的愚昧必...顯露出來， 像那二人一樣。

1. 危險人的敵擋（3:8 上）

傳統認為「雅尼和佯庇」是那「埃及行法術的」，抵擋摩西要帶以色列人離開埃及。摩西變杖為蛇、變水為血和變出青蛙，他們都照樣行；但他們的蛇被摩西的蛇吞了，他們變水為血和變出青蛙卻不能改變摩西的第一和第二災（出 7:11, 22; 8:7）。

「這等人」也以同樣的方式去敵擋：假冒，破壞福音真道的獨特性和可信性

2. 危險人的本質（3:8 下）

「心地壞了」的意思是思維變壞了——不分好壞，拒絕福音。

「在真道上可廢棄」的意思是不符合信仰。

「這等人」在對真道心裡剛硬，人是無法改變的——故此，只能躲開。

3. 危險人的結果（3:9）

原文直譯：然而他們不能繼續很多，因為他們的愚昧會顯露給所有人，如同他們的愚昧顯露。

雖然「這等人」是在針對提摩太的福音，但他們很快就不能再有進展，甚至他們的愚昧會顯露出來給眾人。

「雅尼和佯庇」假冒摩西的神蹟三次，到第三災的蟲子他們卻變不出來，甚至跟法老說摩西的「是神的手段」（出 8:18-19）。後來瘡災他們身上也長了，就「在摩西面前站立不住」（出 9:11）。

所以，雖然要躲開這等人，但他們最終必然敗露——神還是不會讓惡人得逞的。

有些抵擋的人可以溫柔勸誡（2:25-26），但有些卻要躲開。你怎樣分辨什麼人或什麼時候用什麼方法？